

# 謀殺犯等 26 人獲特赦 特朗普被轟濫權

香港文匯報訊 美國總統特朗普日前接連為 26 人予以赦免或減刑，《華爾街日報》報道，該名單包括真人騷明星和前議員，幾乎人人惡名遠揚，曾被控稅務欺詐、遞交虛假年報、非法游說和貪腐，甚至有黑幫頭目曾被裁定謀殺罪成，從 1973 年便入獄至今。多名法律專家質疑特朗普濫用特赦權力。

## 入獄 52 年黑幫頭目減刑

《華爾街》列舉數名清單知名人士。前共和黨眾議員格里姆曾被控稅務詐騙，於 2014 年認罪；國際操作工程師聯盟主席卡拉翰貪腐獲利，向勞工部遞交虛假年報；真人騷明星克里

斯利與妻子朱莉透過提交假文件，合謀從銀行詐騙逾 3,000 萬美元(約 2.35 億港元)，兩人 2022 年分別被判囚 12 年和 7 年，如今全獲特赦。其他名人包括被控貪腐罪成、在聯邦監獄服刑至今的共和黨籍前康涅狄格州州長羅蘭；為外國政府非法游說、違反選舉法被判囚 12 年的巴基斯坦裔企業家祖貝里；以及藝名 NBA YoungBoy 的饒舌藝人高爾登。高爾登曾被裁定非法持槍重罪罪成，去年遭判囚兩年，獲得特赦後，高爾登專門在社媒發帖向特朗普致謝。

最具爭議的獲減刑對象，是芝加哥臭名昭著的黑幫組織 Gangster Disciples 創辦人胡佛。

1973 年，胡佛因謀殺等多項罪成，被地方法院判囚 150 年至 200 年，他甚至在入獄後仍遙距指揮幫派活動，1997 年被判囚終身，關押在科羅拉多州戒備森嚴的監獄。胡佛原本要獲得假釋需待至 2062 年，即他 111 歲時。

報道披露過去數年，與特朗普關係親近的饒舌藝人 Kanye West 以及 Drake 等人，多次呼籲特朗普特赦胡佛，特朗普最終同意為胡佛減刑。曾主審胡佛案件的前聯邦檢察官薩弗批評稱，胡佛的黑幫組織在鼎盛時期橫跨全美 28 州，擁有逾 3 萬名成員，單是在伊利諾伊州每年出售的毒品價值超過一億美元(約 7.8 億港元)，為他減刑的決定令人難以理解。



●胡佛 1973 年因謀殺等多項罪成，被判囚 150 年至 200 年，至 1997 年被判囚終身。網上圖片

# 特朗普暫緩實施哈佛國際生禁令

## 予校方 30 天提出異議 稱國際生數目應設限 15%

香港文匯報訊 美國總統特朗普政府與哈佛大學的衝突愈演愈烈。美國有線新聞網絡(CNN)周三(5月28日)披露，美國國務院正審查所有哈佛大學相關簽證持有人，不再局限於國際學生。特朗普周三聲稱，哈佛應限制其招收的國際生數目，不超過學生總數的 15%。他周四又宣布暫緩實施哈佛招收國際生禁令，給予校方 30 天時間提出異議。

報道引述 3 名國務院匿名高官消息稱，國務院審查範圍將擴大至涵蓋 B-1 商務簽證、B-2 旅遊簽證，以及其他各類簽證，預計額外影響數百人。官員聲稱國務院會展開調查，旨在發現簽證系統的潛在安全漏洞或其他濫用行為，但未說明針對哈佛的原因。

哈佛大學國際生佔所有學生約四分之一，特朗普周三在在白宮宣稱，他對此感到憤怒，「為何這個數字(指國際生佔比)會這麼大？我認為他們的上限應在約 15%。有些成績好的美國學生想去哈佛或其他學府，但他們進不去，因為那裏有國際生。我想確保這些國際生是熱愛我們國家的人。」

美國教育部早前宣稱，當局有權了解各間學校錄取的國際生，是否為激進分子，或會否積極參與「煽動活動」，顯然意指去年全美各間大學的反戰抗議活動。特朗普揚言，「我們想知道國際生來自何處，他們會是麻煩製造者嗎？他們來自哪些國家？如果有人來自某個國家，我希望他們大多數人百分之百沒問題。但很多人並非如此，你會看到一些非常激進的人。」

## 國際生諮詢轉學 不敢參加畢業禮

美國聯邦法院當地時間周四舉行新一輪聽證會，決定是否延長禁令，阻止特朗普政府禁止哈佛大學招收國際生。哈佛大學國際事務主任馬丁周三呈交法庭文件警告，特朗普政府此舉已經在哈佛校園內製造恐懼、擔憂和困惑情緒，許多國際生匆忙諮詢轉學，不少學生不敢參加畢業典禮，還有學生疑因持有哈佛相關簽證，入境美國時在機場被騷擾。

馬丁解釋，許多國際生擔心他們會與美國的伴侶被迫分離，部分學生被迫取消返鄉探親計劃，擔憂自己一旦離開，就無法再回美國。由於多數美國的大學新一學年本科生收生截止日期已過，博士生的專業選擇有限，國際生尋求轉學困難重重。還有部分美國籍學生向校方表示，他們對選擇就讀沒有國際生的學校感到猶豫。

馬丁最後以香港科技大學為例指出，包括該校在內全球多間知名學府，都承諾為無法就讀哈佛大學的國際生，提供簡化入學程序和學術支援。她強調若特朗普政府不及時調整，這是外國學府嘗試與美國爭取人才的信號。



●哈佛大學國際生佔所有學生約四分之一，特朗普對此感到憤怒。法新社

# 魯比奧稱限制外國官員簽證 涉參與審查美公民網絡言論

香港文匯報訊 美國國務卿魯比奧周三(5月28日)宣稱，對於參與審查美國公民網絡言論的外國官員，美方會限制向其批出簽證。政治新聞網站 Politico 分析，此舉相信主要針對部分歐洲盟國官員和歐洲科企所有人，特朗普政府一直認為歐盟的內容審核規定，是針對跨國營運的美國科企。

## 暗示不只針對歐盟

魯比奧周三批評稱，有外國政府試圖向美企施壓，影響美國社媒用戶，他毫無理據地聲稱，「美國人長期因行使言論自由權，被外國當局罰款、騷擾甚至指控。」他還揚言，「如果外國官員在美國領土上，因為美國社媒的帖文，向美國公民和永久居民發出威脅和拘捕令，這不可接受。外國官員要求美國科企採取

全球通用的內容審核規定，或超出權限侵入美國進行審查，同樣不可接受。」

在另一篇帖文中，魯比奧還暗示美方不會僅針對歐洲盟國，「不論在拉丁美洲、歐洲還是其他地方，那些消極對待損害美國公民權利行為的日子已經結束。」歐盟發言人梅塞爾則表示，歐盟知悉魯比奧的發言，認為這似乎是一則「一般性聲明」，沒有進一步置評。

一名匿名美國前國務院官員警告，魯比奧應用的法律條款涉及「帶來不利外交後果」，內容非常寬泛，「今屆政府究竟認為，什麼才是『不利的外交後果』？如果一個美國納粹分子，在法國社媒發布親納粹內容，違反法國法律，那麼魯比奧會否禁止負責內容審核的法國社媒平台所有人進入美國？」



●美民眾在哈佛校內舉牌支持國際學生。法新社

# 美法官：政府圖逐哥大示威學生涉違憲

香港文匯報訊 哥倫比亞大學持有美國綠卡的學生哈利勒，早前因領導校園反戰抗議，被美國移民執法和海關局(ICE)拘捕，試圖強行將他驅逐出境。審理哈利勒案件的新澤西州地方法院法官法比亞茲周三(5月28日)初步表示，總統特朗普政府企圖驅逐哈利勒的做法可能違憲。

法比亞茲表示，依照美國憲法第一修正案保護言論自由權利，特朗普政府援引的移民法案條款，不得以哈利勒在美國發表的言論，作為將他驅逐出境的理據。法比亞茲也稱，國務卿魯比奧未能確定哈利勒的行為，是否真的影響美國與他國外交關係，以「危害美國外交、刺激反猶太主義」為由將其驅逐，將是史無前例。不過法官稱，哈利勒需提供更多申請綠卡時遞交的資料，他才能作最終裁決。

哈利勒暫被關押在路易斯安那州一間非法移民拘留設施，未有獲釋，他錯過了自已的畢業典禮，以及第一個孩子的出生。哈利勒的律師強調，法比亞茲的初步建議對其有

利，「地方法院認定了我們早已知曉的事實：是魯比奧將移民法律武器化，用以懲罰哈利勒等人。」

哥倫比亞大學法學院教授穆克吉表示，哈利勒案是特朗普政府連串強硬移民政策中，最受關注的案例，「這是一次重要勝利，如果法官認定美國政府針對他的理由，是他受到憲法保護的自由言論，那麼政府的做法就涉嫌違憲。」



●美親巴示威者發起遊行，要求政府釋放哈利勒。路透社

# 俄向烏提議下周一舉行新一輪談判 傳要求北約書面承諾停止東擴

香港文匯報訊 俄羅斯方面提出，俄羅斯與烏克蘭代表可於下周一(6月2日)在土耳其伊斯坦布爾舉行新一輪和平談判。路透社周三引述俄方官員消息稱，俄羅斯總統普京提出衝突停火條件，要求包括北約成員國以書面形式，承諾停止東擴，並解除針對俄羅斯的部分制裁。

消息人士稱，普京準備好實現和平，但拒絕不惜一切代價促成協議。普京希望取得西方大國的書面承諾，保證北約不會東擴，永久排除烏克蘭、格魯吉亞、摩爾多瓦及其他前蘇聯各加盟共和國加入北約的可能性。俄羅斯也要求烏克蘭保持中立，西方解除部分對俄制裁，解決俄在西方主權資產凍結問題，保護烏克蘭境內的俄語人士。

普京與俄羅斯官員已多次公開表示，任何和平協議必須解決根本問題，即北約停止東擴、西方停止援烏。消息人士稱，如果普京意識到和平協議無法完全兌現自己的意願，他料會尋求軍事勝利，向烏克蘭展

示「明天的和平將更痛苦」。

克里姆林宮發言人佩斯科夫周三表示，俄方尚未收到烏方就新一輪談判的回應，「現時情況下，你必須確認自己是否準備好繼續談判。」烏克蘭國防部長梅洛夫早前表示，烏方已經將潛在解決方案備忘錄交給俄方代表團，希望俄方提交自家版本，不過佩斯科夫指這一提議沒有建設性。



●俄烏或於下周一舉行新一輪和平談判。圖為烏軍發射炮彈。路透社

# 馬斯克宣布即將離開美政府

香港文匯報訊 特朗普盟友、富豪馬斯克周三(5月28日)宣布，他即將卸下在美國政府的職務，結束他作為特別政府顧問的任期。就在宣布消息前一天，馬斯克批評了特朗普形容為「又大又美」的減稅法案，直言他為特朗普支持該法案感到失望。白宮表示馬斯克領導的「政府效率部」(DOGE)工作，在他離開後會繼續。

馬斯克在自家社媒 X 上宣布決定，「伴隨我作為特別政府顧問的任期即將結束，我要感謝特朗普總統給予我機會，致力削減政府機關的浪費開支。」路透社援引白宮官員消息稱，馬斯克是閃電離職，宣布消息前沒有與特朗普正式談話，還稱他離職是「政府高層」的決定。

## 公開批評特朗普減稅法案

路透社解釋，馬斯克的政府職位屬臨時性質，依照司法部的特別政府僱員倫理規範，個人每年擔任特別政府顧問的上限為 130 天，馬斯克本月下旬就會達到今年的任期限制。

馬斯克在周二播出的節目上，公開批評特朗普

減稅法案，他認為法案破壞 DOGE 為政府節流的努力，大幅增加財赤。有知情人士透露，白宮副幕僚長米勒等多名高官非常不滿馬斯克的言論，白宮也趕忙致電部分共和黨參議員，重申特朗普支持減稅法案。

《金融時報》報道，馬斯克名下電動汽車企業 Tesla 的主要股東已致函公司董事長，要求保證馬斯克每周至少在 Tesla 工作 40 小時，認為公司的危機部分源自馬斯克兼任政府職位後，頻繁缺席公司要務，不願為股東的最佳利益行事。



●馬斯克(左)宣布離開政府前沒有與特朗普正式談話。資料圖片